

ДЕПАРТАМЕНТ МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

 **МЕТОДИЧЕСКИЙ ПОРТФЕЛЬ**
Практики деятельности первичных отделений
Движения Первых

НОЯБРЬ, 2024



Уважаемые коллеги!

Департаментом методического обеспечения Движения Первых подготовлен очередной выпуск сборника «Методический портфель». Сборник включил в себя практики* деятельности первичных отделений Ивановской области по итогам методического вебинара «Деятельность первичного отделения в образовательной организации: «Школа в Движении или Движение в школе», который состоялся 30 октября 2024 года в городе Иваново.

Сборник направлен на представление полезных и эффективных практик, которые могут быть использованы в деятельности первичных, местных и региональных отделений Движения Первых.

Сборник ежемесячно размещается на портале методист.рф

Для публикации вашего опыта в сборнике необходимо заполнить форму для описания практики и выслать на адрес электронной почты metod@pervye.ru



*Практики, представленные в сборнике, публикуются в авторской редакции.

Форма для описания
практики

Условные обозначения



- можно перейти по ссылке

Полезные ресурсы



Официальный сайт
БУДЬВДВИЖЕНИИ.РФ



Методический портал
МЕТОДИСТ.РФ



Сообщество ВКонтакте
[МЕТОДИСТЫ ПЕРВЫХ](http://МЕТОДИСТЫ_ПЕРВЫХ)



Телеграм-канал
[НАСТАВНИКИ ПЕРВЫХ](http://НАСТАВНИКИ_ПЕРВЫХ)



Школьный музей как связующая нить поколений или от пионеров прошлого Первым будущего

Первичное отделение Движения Первых МКОУ «Чертовищенская основная школа им. А.Д.Гусева», Вичугский район, д. Чертовищи

Цель

Сохранение исторической памяти через создание медиапроектов, в основу которых легли материалы, собранные по инициативе обучающихся и их родителей.

Целевая аудитория

Обучающиеся в возрасте 11 – 15 лет.

Актуальность

Сохранение исторической памяти о героическом подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны является одним из приоритетных направлений в деле патриотического воспитания подрастающих поколений. Память о страшных испытаниях, с которыми встретилось наше Отечество в середине XX века, и их героическом преодолении нашими великими и славными предками способствует формированию национальной идентичности и ценностного содержания мировоззрения граждан нашей страны.

Результаты

6 видеороликов получили положительные отзывы от зрителей и заложили основу для развития медиапроекта в школе.
Видеоролики можно использовать при проведении классных часов.



Сообщество ВКонтакте

Движение Первых | Ивановская область

Идея и описание практики

Создание медиапроектов представляет собой мощный инструмент для сохранения исторической памяти. Они не только фиксируют важные события и факты, но и способствуют формированию общественного сознания, повышая интерес к истории и культуре среди широкой аудитории.

Сохранение исторической памяти через медиапроекты требует не только технических навыков, но и глубокого понимания контекста событий.

На базе школы работает краеведческий музей, в фондах которого собрано более 1000 экспонатов. Экспонаты собирали еще папы и мамы нынешних учеников. Было решено продолжить это дело и создать краеведческие медиа проекты, в основу которых легли материалы школьного музея.

В январе 2024 года, в преддверии 80-ой годовщины полного снятия блокады Ленинграда активисты Движения Первых создали видео трилогию о Ленинградском детском доме №2, который в годы Великой Отечественной войны располагался в деревне Чертовищи.

Трилогия состоит из 6 видеороликов:

- Часть первая. История детского дома.



- Часть вторая. Рассказ о судьбе человека, на детство которого выпала война.



- Часть третья. В ней собраны рассказы о том, как сложились судьбы воспитанников Чертовищенского детского дома: Филиппова Юрия Константиновича, Филиппова Валентина Константиновича, Шумилкиной Екатерины Андреевны, Курицыной Тамары Дмитриевны, Свешниковой Ираиды Иосифовны (Пучковой Ираиды Николаевны).





Квест-игра «Гордимся именем твоим»

Первичное отделение Движения Первых МБОУ «Гимназия им. А.Н. Островского», г.о. Кинешма

Идея и описание практики

Проведение квеста «Гордимся именем твоим» требует тщательной предварительной подготовки: разработка положения, маршрутного листа, сценария, изготовление наградных материалов, оформление фотозоны. Для участия в квестовой игре были приглашены представители Движения Первых школ города Кинешма.

Для каждой команды был составлен маршрутный лист прохождения игры по станциям:

На станции «Островский и Щелыково» гимназисты рассказали о доме-музее им. А.Н. Островского, где раньше была дача великого русского драматурга.

На станции «Театр и Островский» участников встретила героиня Катерина из бессмертной пьесы «Гроза». Катерина прочитала свой известный монолог. Участникам станции было предложено самим попробовать себя в роли актёров драматического театра и выполнить несколько театральных этюдов.

Станция «Кино и Островский» познакомила участников с экranизациями пьес драматурга, некоторые из которых были сняты в г. Кинешма. Позже ребята называли те места г. Кинешмы, которые они узнали.

Для лучшей передачи образа героев Островский часто обращался к музыке. Часто в произведениях драматурга можно было встретить такие жанры как романсы и народные песни. Именно с ними гимназисты и познакомили участников. На этой станции участники не только были слушателями, но и активными исполнителями русских народных песен, романсов и хороводов. Завершилась станция интерактивной игрой «Угадай мелодию».

Какое же день рождения без угощений. На станции «День варенья» смогли не только попробовать познакомиться с рецептами русского угощения 19 века, но и попробовать его разные сорта.

В нашем современном мире сложно представить, что дамам в светском обществе времён Александра Николаевича нельзя было показываться «на люди» без сопровождения супруга, прихорашиваться и поправлять любые элементы своего гардероба за пределами дома. С этими и многими другими правилами поведения участников познакомили на станции «Этикет по Островскому».

Партнерами Квест-игры «Гордимся именем твоим» были Кинешемский драматический театр им. А.Н. Островского и школьный театральный кружок «ОстровОК»

Игровая форма проведения мероприятия способствовала не только созданию положительного эмоционального климата, но и формированию интереса молодёжи к жизни и творчеству А.Н. Островского.



Сообщество ВКонтакте

Движение Первых | Ивановская область



«Походные традиции»

Первичное отделение Движения Первых ОГКОУ «Ивановская коррекционная школа №3», г. Иваново

Цель

Формирование мотивации у детей и молодежи к совместной работе в команде, к активным путешествиям, к изучению и сохранению культурного, исторического и природного наследия родного края.

Целевая аудитория

Обучающиеся в возрасте 14 – 17 лет.

Актуальность

Обучающиеся с нарушениями речи испытывают трудности в установлении социальных связей и взаимодействии с одноклассниками. Эти трудности обусловлены индивидуальными особенностями детей. Понимание этих факторов важно для разработки эффективных подходов к поддержке социальной интеграции таких детей, что может способствовать улучшению их эмоционального состояния и общей адаптации в школьной среде.

Результаты

Однодневный поход, способствовал дальнейшей социализации детей с тяжелыми нарушениями речи, укрепил их взаимопонимание и сплоченность в коллективе, развил туристические навыки и ответственность, а также создал возможности для неформального общения и взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Идея и описание практики

Побудить старших школьников к активным действиям можно через реализацию общей мечты. В результате обсуждений с ребятами выяснилось, что их мечтой стал поход.

Для осуществления мечты необходимо действовать. Для этого обсудили, как ребята представляют себе поход и что они от него ожидают. Педагог с туристическим стажем и педагог-организатор однодневных походов провели обучающие занятия, которые вызвали большой интерес к походной деятельности.

Что взять с собой в поход?

Зачем нужна аптечка?

Какие продукты берем с собой?

Что надеть?

Что такое маршрутная карта?

Какие роли могут быть в походе у членов команды?

Какие опасности для здоровья могут подстерегать в походе и как их избежать? Эти и другие вопросы подробно обсудили с ребятами.

Богатейшим опытом с ребятами поделился учитель физкультуры, а также провел мастер-класс как пользоваться туристическим снаряжением.

Ребята узнали, как устроен туристический рюкзак и чем он отличается от обычных рюкзаков.

Учились укладывать вещи в рюкзак. Правильно распределять нагрузку, выбирать одежду для похода.

Приобретенные знания и навыки проверили в походе!

Поняли, что через подготовку к походу и его организацию идем к созданию команды, в которой каждый ребенок имеет большую ценность. В день похода ребята выступили с инициативой назвать команду – «Эльфы».

«Эльфы» познакомились с красивыми местами в окрестностях города Иваново, развили навыки планирования и организации подобных поездок.

Однодневный поход помог ребятам оценить важность общей организационной работы, развил их туристические навыки.

Для педагогов это интересная форма организации деятельности обучающихся, которая расширяет возможности для воспитательной работы, а также социализация детей с тяжелыми нарушениями речи.



Сообщество ВКонтакте

Движение Первых | Ивановская область



Проект «Пятничные вечёрки»

Первичное отделение Движения Первых МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №17, г.о. Вичуга

Цель

Организация и проведение неформальных встреч участников – обучающихся Движения первых с 5 по 11 класс.

Целевая аудитория

Участники-обучающиеся Движения Первых с 5 по 11 класс в возрасте 10-18 лет.

Актуальность

Подобные встречи развивают у детей навыки анализа и планирования, формируя важные качества личности, которые будут полезны в повседневной жизни.

Результаты

- ✓ Функционирует Центр Детских Инициатив.
- ✓ Создана команда единомышленников.
- ✓ Развитие навыков критического осмысления своей деятельности, способности принимать самостоятельные решения и личной ответственности.
- ✓ Улучшено взаимодействие между ребятами разного возраста.

Идея и описание практики

Проект носит название «Пятничные вечёрки» и нацелен на развитие креативного мышления, самореализации и социализации участников-обучающихся через организацию и анализ школьных мероприятий, а также формирование навыков самоуправления у школьников.

Чаепитие – это особая атмосфера общения. Теплый чай и сладости располагают к душевному общению. Поэтому, для проведения «Пятничных вечерок» чаепитие становится традицией.

Организация «Пятничной вечёрки» способствует:

- формированию эффективной команды из числа старшеклассников, предлагающих креативные идеи по улучшению деятельности первичного отделения Движения Первых.
- развитию у сверстников умения, навыков критического мышления в отношении проводимых событий в школе.
- выявлению их самых активных участников Движения Первых, и дальнейшей презентации через медиа центр школы.
- привлечению большого числа обучающихся через анонс школьного медиа-центра к обсуждению коллективно-творческих дел на «Пятничной вечёрке».

Социально значимые качества, полученные на «Пятничной вечёрке» безусловно найдут свое применение в будущем, так как умение анализировать служит основой для дальнейшего совершенствования в своей профессии, помогает управлять процессом любого вида деятельности.



Сообщество ВКонтакте

Движение Первых | Ивановская область



Гостевые визиты как инструмент успешного изучения истории родного края и знакомства с Первичным отделением Движения Первых

Первичное отделение Движения Первых МБОУ СОШ, г. Южи

Цель

Формирование у детей и молодежи интереса к культурному наследию и общественной деятельности, а также чувства гордости за родной край. Прививать навыки активного и полезного участия в жизни общества.

Целевая аудитория

Обучающиеся в возрасте от 6 до 18 лет.

Актуальность

Проект важен для сохранения культуры и формирования социальных связей, что необходимо и актуально в условиях современного мира и общества.

Результаты

За год существования проекта его участниками стали более 220 человек из различных городов, такие как Лежнево, Иваново, Донецк, Москва, Санкт-Петербург и Нижний Новгород. Это разнообразие подчеркивает привлекательность проекта для людей с разными интересами.

Идея и описание практики

В настоящее время сохранение культурного наследия приобретает особую значимость. Осознание своей исторической и культурной идентичности становится ключевым фактором для сохранения преемственности поколений и укрепления национального единства.

Проект «Гостевые визиты» способствует решению этих задач. Также это возможность для ребят, которые принимают гостей, познакомиться с историей своего региона и разработать маршрут, который будет интересен гостям.

Проект «Гостевые визиты» из нескольких этапов:

- Сбор информации и разработка экскурсий.** На данном этапе проекта, исследуя доступные ресурсы, была собрана информация о значимых исторических, культурных и природных местах Ивановской области. Участники-организаторы выбрали несколько тем и подготовили краткий обзор. Затем они разработали структуру экскурсий. Каждый участник создал интересный маршрут и презентацию.
- Гостевые визиты: Приглашение ребят из разных первичных отделений Движения Первых региона.** Организаторы проводят экскурсии по своему населенному пункту. Во время экскурсии возможно проведение интерактивных игр, прохождение квестов, выполнение заданий.
- Обмен опытом.** В рамках визитов проводились встречи активистов первичных отделений Движения Первых, где участники обменивались опытом и идеями. Это создало платформу для вдохновения и укрепило связи между первичными отделениями. Участники не только узнали больше о друг друге и своих регионах, но и укрепили дружеские связи.

Обмен опытом и идеями не только обогатил каждого из участников проекта, но и заложил прочный фундамент для дальнейшего сотрудничества. Укрепленные дружеские связи и новые знакомства вдохновили ребят на совместные события и инициативы, которые помогут организовать интересную деятельность первичных отделений.



Сообщество ВКонтакте

Движение Первых | Ивановская область



Проект «Движение воспитывает медийщиков»

Первичное отделение Движения Первых МБОУ «Старовичугская средняя общеобразовательная школа им. Г.В. Писарева», г.п. Старая Вичуга

Цель

Повысить уровень медийной грамотности и способствовать развитию профессиональных навыков в области медиа-коммуникаций у участников программы «Орлята России», и участников-обучающихся Движения Первых.

Целевая аудитория

Обучающиеся 1-11 классов в возрасте от 6 до 18 лет.

Актуальность

В настоящее время обучающиеся часто рассматривают медиа-направления в качестве будущей профессии. Для того, чтобы способствовать начальному погружению в мир медиа, был создан Проект «Движение воспитывает медийщиков».

Результаты

Создано сообщество в ВКонтакте, которое активно наполняется контентом, транслирующим повседневную жизнь первичного отделения в школе.

Обучающиеся начальных классов со старшеклассниками-наставниками и монтируют видео-ролики.

совместно
снимают

Идея и описание практики

Как эффективно обучить детей и молодежь работе с информацией, использованию современных технологий? Для этого необходимо систематическое и последовательное обучение. Если у обучающихся проявляется интерес к созданию видео, написанию новостей или работе на радио, то задача педагогов-наставников предоставить все необходимые ресурсы и поддержку для повышения их квалификации в этих областях.

Развитие детского и молодежного направления в медиа-сфере является важным навыком в быстро меняющемся мире цифровых технологий.

С начала деятельности первичного отделения Движения Первых участники-обучающиеся создают и развиваются школьные медиацентры, осваивают основы радио и телевидения.

В школе успешно ведет свою деятельность информационно-медийная команда Первых, которая верстает школьную газету «STV газета», снимает и монтирует репортажи.

Старшеклассники делятся своим опытом с младшими товарищами 1-8 классов. Сочетание интеллектуально-интересных заданий с самостоятельным познанием нового ускоряет и улучшает процесс обучения.

С начальной школы обучающиеся учатся понимать и выражать свои мысли на языке СМИ, учатся снимать и монтировать видео, красиво говорить перед камерой, развивают свои творческие и исследовательские способности.



Сообщество ВКонтакте

Движение Первых | Ивановская область



Проект «Знай наших!»

Первичное отделение Движения Первых МОУ «Гимназия № 1», г.о. Шуя

Ивановская область

Цель	Познакомить обучающихся гимназии, их родителей и подписчиков в интернет-сообществах с жизнью и деятельностью знаменитых выпускников гимназии.
Целевая аудитория	Обучающиеся 1-11 классов в возрасте от 6 до 18 лет и их родители.
Актуальность	<p>Актуальность данного проекта обусловлена его направленностью на повышение гражданской ответственности обучающихся, что способствует формированию у них зрелой и активной жизненной позиции в обществе.</p> <p>Также важно расширить кругозор обучающихся и углубить их знания об истории гимназии, семейных традициях и традициях родного города, что имеет важное значение для формирования идентичности и укрепления связей с местным сообществом.</p>
Результаты	Сформирована команда Первых, состоящая из обучающихся и их родителей, которая активно участвует в проекте Хранители истории. Подготовлены более 10 видеопередач о выпускниках гимназии.



Видео о поэте, прозаике, журналисте Геннадии Серебрякове, выпускнике гимназии 1954 г.



Видео о профессоре Московского государственного университета Яблокове Игоре Николаевиче, выпускнике гимназии 1954 г.



Сообщество ВКонтакте

Движение Первых | Ивановская область

Идея и описание практики

МОУ «Гимназия №1» является одним из старейших учебных заведений Ивановской области, история которого насчитывает более ста сорока лет. За продолжительный период своего существования в гимназии выработались прочные традиции, были созданы школьный музей, студии художественной направленности, патриотический и спортивный клубы. Из стен гимназии вышло много знаменитых людей - ученых и исследователей, поэтов и военных, общественных деятелей и государственных служащих, врачей и педагогов.

Участники Движения Первых МОУ гимназии № 1 предложили создать цикл передач о выпускниках гимназии, добившихся значительных успехов в различных сферах деятельности.

Участники Движения Первых создали видеоэкскурсии, видеопередачи и интерактивные занятия для младших школьников о жизни и деятельности известных выпускников. За время работы над видеопередачами установилась тесная связь первичного отделения Движения со Школьным музеем и объединением «Истоки», городским историко-художественным и мемориальным музеем им. М.В. Фрунзе, в/ч № 03333, с городским краеведческим музеем Им. К.Д. Бальмонта, городскими библиотеками и др. Но самое главное – это связь поколений. У многих ребят в гимназии учились родители, бабушки и дедушки и даже прабабушки и прадедушки, а значит, у ребят есть возможность пользоваться семейными архивами, материалы которых помогают создавать интересные видеопередачи.

Активисты Движения Первых активно занимаются созданием образовательного контента для младших школьников. Они создали видеоэкскурсии, видеопередачи и интерактивные занятия, посвященные жизни и деятельности известных выпускников школы.

В процессе работы первичное отделение установило тесное сотрудничество с рядом культурных и образовательных учреждений города, включая Школьный музей, объединение «Истоки», городской историко-художественный и мемориальный музей имени М.В. Фрунзе, воинскую часть № 03333, городской краеведческий музей имени К.Д. Бальмонта, городские библиотеки и другие организации.

Особо следует отметить тот факт, что в гимназии обучается множество детей, чьи семьи имеют многопоколенную историю обучения в этом учебном заведении. Это позволяет участникам Движения использовать семейные архивы, что придает проекту уникальность и способствует созданию персонализированного контента.



Проект «Хранители Истории»

Первичное отделение Движения Первых МОУ «Нерльская СОШ», деревня Харино

Цель

Узнать историю своего родного края, героях, памятниках, названиях улиц и т.п.

Целевая аудитория

Обучающиеся в возрасте от 7 до 17 лет

Актуальность

Отсутствие собственной базы знаний и недостаток интереса к своему родному краю могут привести к утрате множества значимых исторических фактов и событий. Когда люди не осознают важность изучения своей истории, культуры и традиций, они рисуют упустить уникальные аспекты, которые формируют идентичность их сообщества. Знание о прошлом своего региона не только обогащает личный опыт, но и способствует формированию глубокого уважения к наследию, которое было передано из поколения в поколение.

Результаты

Участие во II Всероссийском слете Всероссийского проекта «Хранители Истории».

Идея и описание практики

В настоящее время не все обучающиеся знают историю своего населенного пункта.

Проект «Хранители Истории» способствовал развитию у ребят интереса к истории своего родного края, к поиску информации о героях, к изучению истории памятников.

На первом собрании отряда «Хранителей истории» ребята предложили:

- создать виртуальные экскурсии по истории поселка в формате небольших роликов;
- разработать интерактивные экскурсии для обучающихся школы;
- организовать экскурсии для обучающихся начальной школы в школьный музей, посвящённый военной истории;
- организовать благоустройство памятных мест в посёлке;
- составить график несения почётного караула памяти.

Ребята, участвующие в проекте, подготавливают видеоролики. Прежде чем подготовить ролик, ребята изучают информацию в музее, по книгам и в других источниках.

Также, следует отметить, что, современные дети, «заложники гаджетов», поэтому ролики монтируют не большие 1-2 минуты.



Сообщество ВКонтакте

Движение Первых | Ивановская область